



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 июля 2020 года, № 154 (7625)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Когда мы преодолеем пандемию? Когда каждый победит в себе беспечность, когда будет ответственнее относиться к своей жизни, судьбе семьи и детей, жизни всего нашего народа.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

## Герои времени

# Жемчужины родной страны

«Это — наша профессия, наш долг»

Какие только беды, войны и трагедии не перенесло человечество! Однако ничто не сломало людей, не смогло погасить в их сердцах искру любви к жизни.

Только настоящий гуманизм и взаимная доброта помогали выходить из тяжелых ситуаций. Сегодня человечество столкнулось еще с одним врагом. Этот невидимый, но страшнее любых других — коронавирус.

В такое трудное время человек снова прибег к оружию. То, что всегда выручало, — это доброта, терпение, воля, решительность, забота, щедрость души и, конечно же, твердая вера. Они сильнее и мощнее, чем любая военная техника, чем бомбы, которые могут уничтожить все и вся.

К сожалению, «враг с короной» перешел границы и нашей страны, вышедшей к достижению высоких рубежей. Он скрывается в «засаде» и переходит к атакам, пользуясь равнодушием и бездумностью. Но панике не должно быть места. Главное — не терять бдительность. Сегодня на борьбу с вирусом мобилизованы самоотверженные люди. Медицинские работники занимают особое

место. Представители самой благородной профессии первыми вступили в войну с невидимым врагом и находятся на ее переднем крае. С COVID-19 они борются днем и ночью, не жалея себя. Таких настоящих бойцов в нашей стране много. В городах и районах, кишлаках и аулах они всегда начеку.

Многие с интересом смотрели сериал «Жемчужина дворца», снятый в Южной Корее. За-

помнилась девушка по имени Тангем. Главная героиня картины по-настоящему преданна своей профессии. Слухи об успешных операциях и лечении Тангем доходят и до императора, который впервые за всю историю этой страны назначает врачом женщину.

В фильме есть такой поучительный эпизод: в селе распространяется страшное инфекционное заболевание.

Ужас охватывает всех. Но Тангем не предается панике. Не боясь заразиться, спешит на помощь людям, чтобы вылечить их от холеры. И это ей удается. Благодаря знаниям, потенциалу, мужеству, доброму отношению к людям и патриотизму она становится «жемчужиной» дворца. И сейчас очень важно, как Тангем, быть готовым вылечить каждого заболевшего.

Всех женщин-врачей и медицинских сестер, которые в сложнейших условиях стали надежным щитом от невидимого врага, можно назвать жемчужинами Родины. Наши соотечественницы даже превосходят Тангем. Они борются за здоровье людей, добровольно приняв жесткие условия работы. В кино проще быть героем. В жизни — куда сложнее.

## Час сенатора

### Концепция широкого поля действия

В последние годы последовательно осуществляются реформы, направленные на эффективное использование водных ресурсов, совершенствование системы управления, модернизацию и развитие объектов водного хозяйства.

Однако до сегодняшнего дня не существовало концепции, которая служила бы фундаментом для разработки соответствующих программ, устанавливающих конкретные цели, направления, среднесрочную и долгосрочную пер-

спективу. Этот вопрос решен Указом главы государства «Об утверждении Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы» от 10 июля текущего года. В ее разработке участвовали эксперты таких международных организаций, как Азиатский банк развития, Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству. Вместе с тем утверждена «дорожная карта» по реализации в 2020—2022 годах задач, определенных в концепции.

## В Законодательной палате Олий Мажлиса

### Все пункты Госпрограммы важны

В соответствии с Законом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с демократизацией порядка формирования правительства и усилением его ответственности» Премьер-министр вместе с членами правительства ежеквартально представляет в Законодательную палату отчет о ходе реализации Государственной программы на соответствующий год.

Новый институт, созданный в Законодательной палате Олий Мажлиса,

служит для усиления деятельности парламента по принятию важных постановлений и контролю за исполнением законов.

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса заслушан отчет Кабинета Министров об осуществлении мер в рамках Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах в Год развития науки, просвещения и цифровой экономики.

## Работники скорой помощи будут дополнительно поощрены

В соответствии с постановлением правительства «О мерах по широкому охвату населения службой скорой медицинской помощи в период борьбы с коронавирусной инфекцией» с 20 июля 2020 года:

в период коронавирусной пандемии дополнительно к нормативу будут созданы мобильные бригады скорой медицинской помощи в составе 1 медицинского работника и 1 водителя, дежурящие круглосуточно;

до конца каждого месяца в период действия усиленного режима вместо ежедневных дополнительных выплат в размере 6% к заработной плате работников всех бригад скорой медицинской помощи установлены дополнительные стимулирующие выплаты в следующих размерах:

врачам — 2,5 млн сумов, медицинским работникам — 1,5 млн сумов, водителям — 1 млн сумов

Исходя из эпидемиологической ситуации в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, а также количества суточных вызовов в службу скорой медицинской помощи будут утверждены временные нормативы компактных мобильных бригад скорой помощи.

Источник: канал Министерства юстиции Республики Узбекистан.

## Гуманитарный груз

### Спецборт прибыл в столицу

Бортom авиакомпании «Corean Air» 22 июля в Ташкент прибыл гуманитарный груз, предоставленный Узбекистану правительством Республики Корея.



Средства индивидуальной защиты — 206 тысяч масок (KF94) доставлены в Агентство санитарно-эпидемиологического благополучия при Министерстве здравоохранения, которое находится в первых рядах в борьбе с коронавирусной инфекцией. Это вторая партия гуманитарной помощи. Ранее, 10 июля, в столицу Узбекистана спецбортom переправлено 144 тысячи защитных масок.

Страна утренней свежести с целью преодоления пандемии COVID-19 также регулярно оказывает помощь в виде консультаций. На ранней стадии распространения инфекции профессора Цой Чже Ук и Юн Синг Жу были направлены в Узбекистан, чтобы помочь местным специалистам в борьбе со вспышкой коронавируса. В конце апреля Республика Корея также предоставила узбекским медикам диагностические комплекты на 250 тысяч долларов.

Кроме того, Корейское агентство международного сотрудничества (KOICA), Корейский международный фонд здравоохранения и медицины (KOFIH), Корейская корпорация водных ресурсов, Корейская земельная и жилищная корпорация (LH) осуществляют поставку в нашу страну продуктов питания и медицинских принадлежностей для социально уязвимых слоев населения.

Как отмечают в посольстве Республики Корея в Узбекистане, дружба между нашими странами и в дальнейшем будет укрепляться посредством постоянной взаимопомощи и сотрудничества.

«Народное слово».

## Коротко о важном



ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!



## Занятость

## Иметь профессию — твердо стоять на ногах

В нашей стране проводится большая работа по обеспечению активного участия женщин в общественно-политической и социально-экономической жизни, развитию женского предпринимательства. Ряд указов и постановлений, принятых главой государства в период карантина, включает меры, направленные на обеспечение занятости, обучение и профессиональную подготовку женщин.

Выдвинутые Президентом пять инициатив дали толчок к созданию женских центров обучения профессиям. В них прошли подготовку, переподготовку и повышение квалификации 13 922 женщины. Краткосрочные курсы окончила 2 191 девушка. Слушательницы обучились швейному делу, кулинаруному искусству. Теперь они разбираются в трудовом законодательстве, знают толк в составлении бизнес-проектов. 4 873 соотечественницы овладели ремеслами в рамках традиции «мастер — ученик».

Важно обеспечить занятость женщин за счет привлечения к предпринимательству. В большинстве зарубежных стран именно таким путем достигнут рост национальной экономики на 60 процентов.

Меры, определенные на видеоселекторном совещании, проведен-

ном под руководством Президента, ознаменовали новый этап в этом направлении. Теперь в школах внедряется система обучения профессиям. Начиная с седьмого класса будут определяться интересы и увлечения подростков. Учащиеся восьмых-девятого классов смогут овладеть знаниями и навыками, которые служат фундаментом для перспективных профессий программиста, дизайнера, переводчика. С десятого класса планируется наладить обучение таким профессиям, как робототехника, программирование, на которые имеется спрос во всех отраслях. Важно, что девушки вовлечены в процесс профориентации. После окончания учебного заведения они смогут занять себя как специалисты младшего звена в той или иной области. В каждом районе и городе откроют финансируемые для реализации защищенных ими бизнес-проектов, предусмотрено выделение льготных кредитов и грантов в рамках программы женского предпринимательства. Предусмотрены меры должны расширить путь в получении работы и стабильного источника доходов.

**Феруза ЭШМАТОВА,**  
председатель Комитета  
Сената Олий Мажлиса  
по вопросам женщин  
и гендерного равенства.

## Концепция широкого поля действия

1 ➔ Выводятся из оборота площади

В настоящее время на гектар посевной площади расходуется в среднем 10,7 тысячи м<sup>3</sup> объема воды. В развитых странах этот показатель составляет 6,5–7 тысяч м<sup>3</sup>. В последние годы 298,5 тысячи гектаров орошаемых площадей выведено из оборота, уровень обеспечения водой 560 тысяч гектаров остается низким, 46 процентов засолены. Из-за долгой эксплуатации 60 процентов ирригационных каналов, 70 процентов лотковых сетей изношены, что требует ремонта, а некоторые и замены.

70 процентов средств, выделяемых из Государственного бюджета, направляются на покрытие расходов за электроэнергию. Доля средств, выделенных на ремонт и восстановление систем ирригации, составляет всего три процента. В данной сфере трудятся 32,6 тысячи работников, средняя зарплата которых 1,5 миллиона сумов, что составляет 65 процентов от средней зарплате в стране (2,3 миллиона сумов). За последние 10–15 лет потребление воды на душу населения уменьшилось почти в два раза, однако потребность увеличилась на 20 процентов. В промышленности и энергетике рост составил 84 процента.

## Прежде чем потребление

В республике не на должном уровне налажена работа по ведению учета подземных, поверхностных и сточных вод. Контроль за водными ресурсами осуществляет министерства водного хозяйства, жилищно-коммунального обслуживания, Угидромет, комитеты по геологии и минеральным ресурсам и по экологии и охране окружающей среды, у которых разные критерии учета и ведения отчетности. Нет единства в системе прогнозирования, управления, осуществления контроля в сфере водного хозяйства и ведения учета имеющихся водных ресурсов.

Теперь на основе Концепции в 2020–2022 годах при ведении учета воды данные будут стандартизованы, система ведения Государственного водного кадастра автоматизирована. В 2022 году появится система ведения учета и управления водными ресурсами.

**Рискул СИДДИКОВ,**  
заместитель председателя  
Комитета Сената Олий Мажлиса  
по аграрным, водохозяйственным  
вопросам и экологии.

## Сфера финансов

## Трансформация меняет бизнес-модель банка

В Узбекистане доля частных банков на рынке услуг составляет лишь 15 процентов. По международному опыту известно, что сохранение высокой доли государства в банковской системе негативно влияет на ее общее развитие. Следовательно, чтобы добиться положительных результатов путем трансформации банков с госучастием при содействии международных финансовых институтов, надо привлечь к их руководству зарубежных стратегических инвесторов.

Тем самым в банках усовершенствуются системы корпоративного управления и риск-менеджмента. В ключевую систему придут новые технологические решения и передовой международный опыт в банковском деле. Изменятся бизнес-модели банков, повысится их ориентация на клиентов. Увеличение количества частных банков усилит конкурентную среду в системе, в перспективе улучшится качество обслуживания, цены пойдут вниз, появятся новые виды продукции и услуг, расширится масштаб дистанционного обслуживания, будут созданы благоприятные условия для населения и предпринимателей.

В стране насчитывается 27 банков, из которых три — государственные, 11 — акционерно-

коммерческие, 8 — частные банки и 5 — финансовые учреждения с иностранным капиталом.

Известно, что банковская система является одним из важных звеньев финансового рынка. Поэтому в последние годы в стране уделяется большое внимание приведению системы в соответствие с международными стандартами с правовой точки зрения, так как благодаря совершенствованию законодательства появится возможность ведения свободной деятельности для банковской системы и разных финансовых институтов, разумного управления рисками и расширения масштаба услуг.

Закон «О частных банковских и финансовых институтах и гарантиях их деятельности» способствует развитию системы. Данный документ служит правовой основой для привлечения частного капитала в финансово-банковскую сферу, усиления конкуренции на рынке банковских и других финансовых услуг, повышения уровня обслуживания, развития рыночной инфраструктуры, отвечающей высоким требованиям международных стандартов. Иными словами, сегодня частные банки, как и другие банки, выполняют свою работу универсально. Некоторые из них участвуют в проектах международных финансовых организаций.

Однако нельзя сказать, что преобразования в банковско-финансовой сфере полностью соответствуют международным нормам, а качество обслуживания находится на требуемом уровне. Поэтому был принят Указ Президента «О Стратегии реформирования банковской системы Республики Узбекистан на 2020–2025 годы», где определены необходимые правовые условия для ведения передового банковского бизнеса в период последовательного реформирования финансового сектора и усиления конкурентной среды в данном секторе. Также приняты законы «О Центральном банке Республики Узбекистан», «О банках и банковской деятельности», «О валютном регулировании» и «О платежах и платежных системах» в новой редакции, нацеленные на создание привлекательной правовой среды, соответствующей международным стандартам, для привлечения иностранных инвестиций в финансовую сферу.

В системе началась коренная трансформация банков с целью стимулирования развития частного сектора, повышения его инвестиционной привлекательности и качества обслуживания.

**Улугбек ФАЙЗИЕВ,**  
член Сената Олий Мажлиса.

## Слово депутата

## Не лишиться чистой питьевой воды

Как предотвратить загрязнение ресурсов подземных источников?

По данным ООН, свыше 800 миллионов человек лишены возможности употреблять чистую питьевую воду. Все чаще в регионах с нехваткой пресной воды вспыхивают стычки, люди вынуждены покидать родные места в ее поисках. Неблагоприятная экологическая ситуация сказывается на трансграничных водных системах, где не решены вопросы международно-правового регулирования использования международных водных объектов.

Дефицит чистой питьевой воды оказывает негативное влияние на здоровье населения. Ее загрязнение приводит к заболеваниям желудочно-кишечного тракта, инфекционным заболеваниям (гепатиты, дизентерия и т. д.), избыток тяжелых металлов и химических соединений является причиной заболеваний почек, печени, сердечно-сосудистой системы.

В нашей стране проводимые реформы направлены на приоритетность конституционных прав потребителей, созданы организационные, социальные, экономические и правовые условия для обеспечения населения качественной водой, а также для внедрения современных инновационных систем водопотребления. Для того чтобы законодательно регулировать деятельность в этой области, принят ряд законов и постановлений, государственных программ, на основе которых проводится законодательная работа.

Президентом страны подписан Указ «О мерах по совершенствованию управления водными ресурсами Республики Узбекистан для повышения уровня обеспеченности населения питьевой водой и улучшения ее качества». В соответствии с ним создано АО «Узсувташминот». С 1 января этого года функции управления исполнением при Генеральной прокуратуре по обеспечению полноты и своевременности платежей за услуги водоснабжения и водоотведения, снижению потребительской задолженности переданы обществу и его филиалам.

Во исполнение постановления Президента «О дополнительных мерах по развитию системы питьевого водоснабжения и канализации в Республике Узбекистан» на основе целевой программы по строительству и реконструкции объектов водоснабжения и канализации за последние два года из бюджета выделено 3,7 триллиона сумов, для реализации 48 проектов привлечены иностранные кредиты в размере 1,9 миллиарда долларов.

Если рассмотреть детально, то бюджет только одного проекта Аксу-Дехканабад составляет 201 миллиард сумов, необходимые для строительства водораспределительных сооружений. С его реализацией 75 процентов населения Дехканабадского района, или более 103,8 тысячи человек, в 116 селах будут иметь централизованное водоснабжение.

Также на основе постановления главы государства «О дальнейшем совершенствовании системы водоснабжения республики» реализуется целевая программа строительства и реконструкции объектов питьевого водоснабжения и водоотведения на 2020 год. Она предусматривает ремонт и строительство сетей питьевого водоснабжения и канализации в регионах, а также установку опреснительных станций в отдаленных районах. Кроме того, реализу-

контролировала бы процесс от разработки проектов до их реализации, за эффективность которых будут отвечать как должностные лица, так и хокимы.

С этой целью в региональных организациях по водоснабжению созданы наблюдательные советы, которые будут лично возглавляться областными хокимами. Они понесут равную ответственность за качество проектов, целевые расходы и погашение кредитов. Проекты АО «Узсувташминот» будут формироваться по согласованию с хокимами и населением исходя из специфики каждого региона. Под реализацию каждого подвергнется контролю депутатов областных и районных Кенгашей с выездом на места. Утверждение тарифов на питьевую воду также передано в компетенцию областных Кенгашей народных депутатов.

Глава государства определил государственную политику, на-

специальных контейнерах месяцами с нарушением санитарных требований. Отсутствие единой системы учета, а также для онлайн-ввода, хранения, регулярного обновления и мониторинга всей необходимой информации о системах водоснабжения и канализации приводит к увеличению безотходных и непроизводительных затрат.

На местах не проводится реконструкция объектов водоснабжения и канализации, особенно в новых многоэтажных домах. В определенных имеется система водоснабжения, но отсутствует канализация, и наоборот. Кроме того, отсутствие канализационной сети в районах приводит к загрязнению ресурсов подземных вод. Ко всему жильные и вспомогательные производственные объекты, построенные в водоохраных зонах, а также предприятия субъектов хозяйствования (автосервисы, автомойки, пункты общественного питания и т. д.) оказывают негативное влияние на ресурсы поверхностных и подземных питьевых вод. Здания, незаконно построенные на магистральных водопроводах, приводят к аварийным ситуациям. Отсутствие оборудования в некоторых пунктах очистки и передачи воды подрывает санитарно-эпидемиологическую безопасность страны.

Чтобы предотвратить ухудшение качества воды, необходимо уменьшить количество сточных вод, которые попадают в реки и водохранилища, что требует перехода промышленных предприятий на замкнутую систему водоснабжения. Это сложная, но очень важная задача. Ряд развитых стран идет по этому пути. В результате этих мер загрязнение сточными водами будет в разы сокращено. Также необходимо совершенствовать методы очистки воды, установить множество специальных устройств для этой цели, внедрить эффективные устройства, «зеленые технологии» (солнечная, ветровая, водная энергия, биогаз). Необходимо провести работу с населением, изменить мышление по эффективному использованию водных ресурсов, чтобы поддерживать чистоту окружающей среды и удовлетворять потребности в воде.

Когда вопрос обеспечения чистой питьевой водой рассматривается на государственном уровне, все усилия общества должны быть направлены на рациональное использование этого ценного источника, обеспечение его качества и безопасности.

**Ислам ХУШВАКОВ,**  
**Мохира ХОДЖАЕВА,**  
депутаты Законодательной палаты  
Олий Мажлиса,  
члены фракции Экологической  
партии Узбекистана.

## Акцент

По результатам проведенного парламентского контроля централизованное снабжение питьевой водой во многих населенных пунктах остается на низком уровне. Большинство транспортных средств, доставляющих питьевую воду, не соответствует санитарным требованиям. Жители хранят питьевую воду в специальных контейнерах месяцами с нарушением санитарных требований.



ются проекты по строительству и реконструкции водопроводных и канализационных сетей. Несмотря на проводимые меры, можно ли говорить об улучшении системы водоснабжения и канализации в отдаленных населенных пунктах страны? К сожалению, охват водопотребителей услугами канализации остается низким — 15,6 процента, изношенность объектов по очистке сточных вод, канализационных коллекторов и сетей, парка специальных транспортных средств в среднем составляет 43 процента, их обновление и модернизация идет медленными темпами.

Недостатки и проблемы в этой области критически обобщены на видеоселекторном совещании под председательством Президента Шавката Мирзиёева, посвященном улучшению системы питьевого водоснабжения и канализации в регионах, ускорению подготовки к осенне-зимнему сезону.

Несмотря на решение в течение трех лет обеспечить питьевой водой 3,6 миллиона человек, доступ к воде получили лишь 30 процентов домохозяйств. Глава государства подчеркнул необходимость создания системы, которая

правленную на объединение усилий общества для улучшения ситуации на местах и решения проблем в целом. В реализации поставленных задач должны быть задействованы не только компетентные государственные органы, но и члены общества. Ведь уровень доступа к питьевой воде и санитарии в любой стране является одним из приоритетов государства и общества.

Систематическое внедрение института парламентского и общественного контроля на местах позволит повысить эффективность работы и предотвратить коррупцию. С дальнейшим ростом населения в будущем использование поверхностных и подземных вод в качестве питьевой воды будет увеличиваться. Поэтому пришло время использовать самые передовые и эффективные технологии для очистки сточных вод.

По результатам проведенного парламентского контроля централизованное снабжение питьевой водой во многих населенных пунктах остается на низком уровне. Большинство транспортных средств, доставляющих питьевую воду, не соответствует санитарным требованиям. Жители хранят питьевую воду в

## Все пункты Госпрограммы важны

1 ➔ Еще в начале года были определены задачи и плановые мероприятия по реализации Государственной программы. Распространение коронавирусной инфекции затронуло социально-экономические сферы во всем мире, замедлило производственные процессы и заставило внести изменения в ряд намеченных задач. Своевременно принятые Президентом страны указы и постановления, направленные на противодействие коронавирусной инфекции и обеспечение деятельности сфер и отраслей экономики, эффективную поддержку субъектов предпринимательства, предотвращение резкого снижения доходов населения, смягчение последствий пандемии и обеспечение роста, дали свои результаты.

В целях содействия исполнению на местах этих документов, направленных на смягчение последствий пандемии, депутаты выезжали в регионы, в том числе побывав 15–25 июня в областях, изучили положение дел с предоставлением льгот предпринимателям, социальной защитой населения в период пандемии, сокращением бедности и обеспечением занятости. Безусловно, местными органами власти и секторами в рамках Государственной программы проводится весомая работа. В отчете, представленном правительством, подробно изложены принятые эффективные меры по предупреждению распространения коронавирусной инфекции в стране. В результате ВВП в первой половине этого года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года вырос на 100,2 процента. В результате улучшения ин-

## Акцент

Представленный правительством отчет тщательно рассмотрен депутатами. Реализация важных общественно-политических, социально-экономических задач и других мер, определенных в Государственной программе, вызвала бурное обсуждение среди народа. Члены парламента подняли ряд проблемных вопросов по исполнению Госпрограммы, остановились на недочетах, выявленных в ходе изучения в регионах и диалога с электоратом.

вестиционной среды, создания благоприятных условий зарубежным инвесторам привлечено инвестиций и кредитов на 3,86 миллиарда долларов. Но при этом объем экспорта составил 6 миллиардов 285 миллионов долларов.

На заседании было доложено, что Государственная программа 2020 года состоит из 284 пунктов, из них 118 намечено реализовать в первом полугодии. Однако, если 64 из них были полностью осуществлены, по 15 — продлены установленные прежде сроки, то по 36 — еще только рассматриваются соответствующие документы, принимаются меры для обеспечения выполнения трех пунктов.

Представленный правительством отчет тщательно рассмотрен депутатами. Реализация важных общественно-политических, социально-экономических задач и других мер, определенных в Государственной программе, вызвала бурное обсуждение среди народа. Члены парламента подняли ряд проблемных вопросов по исполнению Госпрограммы, остановились на недочетах, выявленных в ходе изучения в регионах и диалога с электоратом.

Разработка и утверждение программы «Цифровой Узбекистан-2030», которая предусматривает широкое внедрение цифровых технологий в сферы государственных услуг, телекоммуникаций, реального сектора экономики, здравоохранения, государственного кадастра и другие, а также программа по обеспечению занятости и создания рабочих мест на 2020 год не уложились в сроки исполнения.

Фракции политических партий высказали критические замечания и предложения по отчету о реализации Госпрограммы в первой половине текущего года.

Так, представители УзЛиДеП выделили реализацию пунктов Госпрограммы по инновационному развитию страны, формированию цифровой экономики, а также по ведению бизнеса в Узбекистане, внесению республики в список стран с инвестиционной привлекательностью.

Члены фракции ДП «Миллий тикланиш» заострили внимание на необходимости скорейшего решения вопросов в сфере высшего образования, строительного-монтажных работах в общеобразовательных школах, качество которых следует повысить. Членами фракции СДПУ «Адолат» говорилось о важности усиления мер по предупреждению распространения коронавируса, охране здоровья граждан и обеспечению санитарно-эпидемиологических условий. По их мнению, следует радикально пересмотреть и эффективно организовать службы неотложной медицинской помощи и call-центров, держать под контролем оказываемую поддержку медицинскому персоналу, работающему с пациентами с коронавирусной инфекцией.

Члены фракции Народно-демократической партии Узбекистана подчеркнули важность эффективного использования средств, выделенных на борьбу с пандемией и социальную поддержку населения, а также принятия Закона «О государственном финансовом контроле» и программы по борьбе с теневой экономикой.

Фракция Экологической партии Узбекистана сделала акцент на защиту окружающей среды и улучшение экологической ситуации, усиление мер по ликвидации последствий трагедии Аральского моря, обновление нормативных документов по техническому регулированию вопросов обеспечения продовольственной безопасности.

После полемики депутаты утвердили отчет Кабинета Министров. Нижняя палата парламента приняла постановление о реализации Государственной программы на этот год, включив в него предложения по повышению эффективности работы правительства.

**Лафоат САЙЛХАНОВА,**  
«Народное слово».



Будни медиков

Спасают жизни, рискуя собственной

Уже несколько месяцев страны мира ведут борьбу с невидимым врагом, который больно бьет по экономике государств, уносит человеческие жизни, ежедневно внося в скорбный список все новые имена. Каждодневно с риском для своего здоровья противостоят напасти тысячи медиков, спасают жизни миллионов.

Один из них заведующий отделением реанимации Кашкадарьинской областной инфекционной больницы Аслонжон Давронов, который на медицинской службе вот уже 30 лет из своих 55. Тяготы пандемии коронавируса он ощутил, как и большинство других медиков Кашкадарьи, 21 марта. Именно с этого дня идет отсчет 14 дней кропотливой работы по спасению тяжелых пациентов. Затем две недели карантина. И только после дома, где ждут любящая супруга и четверо детей.

— Отгоревшись душой в кругу семьи, вновь приступаем к своим обязанностям, — говорит Аслонжон Равшанович. — Пошел уже четвертый 14-дневный круг. Благодаря тому, что два года назад наша больница была реконструирована, в ней имеется все необходимое для оказания своевременной помощи пациентам в сложных ситуациях.

На счету врача немало спасенных пациентов, находившихся на грани жизни и смерти. Больного с пораженным коронавирусом легкими не всегда можно после реанимационных процедур вывести на самостоятельное дыхание. Но Давронову и его коллегам чаще удается сделать невозможное. Велика заслуга Аслонжона Равшановича и его коллег в том, что до сих пор в областной инфекционной больнице не было ни од-

— Нельзя отступать от прописанных норм. Вышел из зоны, где находятся зараженные, аккуратно снимаешь защитный костюм, принимаешь душ и только потомходишь к остальным сотрудникам, — говорит Нодира Эргашевна. — Это помогает обезопасить себя, коллег, семью.

В обязанности Хидировой входят постоянный контроль над деятельностью 40 медсестер и 19 младших медицинских работников. Она строго следит за пополнением медикаментозных запасов. По ее словам, больница обеспечивает необходимым лекарственными препаратами.

Каждый из медиков — будь то заведующий отделением или рядовой сотрудник, прикладывает немало сил, чтобы в регионе росло число выздоровевших. Им это удается. Сегодня в Кашкадарьинской области один из самых высоких показателей излечившихся — 81 процент (по состоянию на 20 июля). До сегодняшнего дня в регионе победить коронавирус удалось 332 пациентам, среди которых есть и граждане других государств.

Малика АБАЙДУЛИНА, «Народное слово».

Акцент

На счету врача немало спасенных пациентов, находившихся на грани жизни и смерти. Больного с пораженным коронавирусом легкими не всегда можно после реанимационных процедур вывести на самостоятельное дыхание. Но Давронову и его коллегам чаще удается сделать невозможное.

ного летального случая пациента с коронавирусом.

Старшая медсестра Нодира Хидирова того же реанимационного отделения горда тем, что за все эти месяцы никто из медицинского персонала не был инфицирован. Нодира Эргашевна, за плечами которой более 20 лет стажа, строго следит за соблюдением медперсоналом правил выхода из так называемой «грязной» зоны в «чистую».

Резонанс

Земля в заботах наших

Под руководством Президента состоялась совещание по вопросу полноценного формирования сфер земельного учета и государственного кадастра, внедрения цифровых технологий.

Земля — бесценное богатство. Поэтому необходимо использовать его рационально и эффективно. На совещании проанализирована работа, проводимая в этом на-

правлении, обсуждены существующие проблемы и недостатки.

О важности предстоящих задач поделались мнениями представители разных сфер.

Задачи, которые нельзя откладывать

Халилилло ТУРАХУЖАЕВ, председатель Государственного комитета земельных ресурсов, геодезии, картографии и государственного кадастра:

— На совещании Президент определил конкретные задачи по полному формированию земельного учета и государственного кадастра, внедрению цифровых технологий в сферу. Крайне необходимо реформирование и радикальное совершенствование этой сферы. До конца года поставлена задача запустить информационную систему с базой данных о типе, контурах, границах земель и их пользователей. С пер-

вого января после запуска геопортала будет достигнута прозрачность распределения земельных участков. Любой гражданин или предприниматель сможет зайти в портал для ознакомления.

Аренда каналов спутников и система обработки сигналов позволяют проводить анализ урожайности, мелиоративного состояния земель путем сравнения космических снимков, снятых в разные годы. В этом направлении достигнуты соглашения с Южной Кореей и европейскими странами.

Глава государства отметил, что 16 из 21 кадастра полностью не

сформированы, из-за чего нет точных данных по земельным участкам, дорогам, трубопроводам электрических сетей. Например, сформированы кадастры автомобильных дорог на 23 процента, объектов культурного наследия — на 32 процента, трубопроводов — на 32 процента, градостроительный — на 63 процента. Вопрос поставлен о формировании рабочей группы для подготовки полной базы кадастров.

Исходя из поручений мы разрабатываем конкретные планы мероприятий по развитию отрасли и ее формированию как совершенной системы.

В чем эффективность сельского хозяйства

Жамшид ХОДЖАЕВ, министр сельского хозяйства:

— Наше министерство ответственно за проведение анализа состояния почвы, определение бонитировки баллов, сохранение земли от эрозии, засоления, улучшение ее плодородия.

На совещании предложено передать Министерству сельского хозяйства функции Госкомземгеодезикадистра по оценке качества почвы, развитию земель, размещению культур, а также Науч-

но-исследовательский институт почвоведения и агрохимии. Нужна переориентация на передовые технологии, позволяющие повысить эффективность отдачи полей. Глава государства поручил развивать государственно-частное партнерство с привлечением в сферу частного сектора.

Остро поставлен вопрос о цифровизации сельского хозяйства.

Процессы, начиная от размеров площадей и заканчивая анализом их состояния, должны контролироваться с помощью спутников или беспилотных летательных аппаратов. В этом направлении к концу года министерство должно выполнить картографический анализ земель и оцифровку их учета. Без этого сельское хозяйство не перевести на новый уровень.

«Народное слово».

Гули ЭШМАТОВА, «Народное слово».

На правах рекламы

QISHLOQQURILISHBANK

АКБ «Кишлок курилиш банк»

объявляет тендерные торги

Тендер № 2019/8-Т

Описание товара:

Лот 1: «Модернизация аппаратно-программного комплекса для гиперконвергентной инфраструктуры и виртуализации рабочих столов (VDI)».

Лот 2: «Модернизация серверного комплекса с инсталляцией под ключ, полностью совместимого с существующим в АКБ «Кишлок курилиш банк» программно-аппаратным обеспечением серверного комплекса базы данных».

Предельная стоимость:

По лоту 1: 780 000 долларов США.

По лоту 2: 860 000 долларов США.

Адрес проведения тендера: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Алишера Навои, 18-А.

Требования, предъявляемые к участникам тендера:

В тендере могут принять участие как отечественные производители

(поставщики), так и иностранные производители (поставщики), которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в осуществлении аналогичных поставок в Узбекистан, выполнившие предъявляемые условия для участия в них, имеющие опыт поставки соответствующего товара, закупаемого на конкурентной основе.

Рабочий орган тендера: ООО «VALSTATEX».

Контактное лицо: И. М. Мавлянова, телефон 93-399-33-53.

Форма подачи запроса на разъяснение положений тендерной документации приведена на <http://xarid.uz/fillingform>

Дата и время окончания срока подачи предложений — 13.00 24 августа 2020 года.

Требования к оформлению тендерного предложения:

— участник тендера может представить только одно тендерное предложение;

— тендерное предложение должно быть передано в закрытом конверте, запечатанном в местах склейки;

— все документы, входящие в тендерное предложение, должны быть подготовлены на русском или узбекском языке;

— тендерное предложение подается по адресу: Республика Узбекистан, 100015, г.Ташкент, Мирабадский р-н, ул.Ойбек, 20, ООО «VALSTATEX».

Электронная версия тендерной документации размещена на специальном информационном портале.

АКАДЕМИК САТТАР ТУРСУНМУХАМЕДОВ

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату.

21 июля текущего года на 91-м году жизни скончался известный ученый в области социальной философии и социологии, академик Академии наук Республики Узбекистан Саттар Турсунмухамедов.



С.Турсунмухамедов родился 11 января 1929 года в городе Туркестане Чимкентской области Республики Казахстан. В 1952 году он окончил Среднеазиатский университет (ныне Национальный университет Узбекистана) и обучался в аспирантуре данного университета. Защитил кандидатскую, затем докторскую диссертации. За многолетние заслуги в науке в 2000 году был избран действительным членом Академии наук Республики Узбекистан.

С.Турсунмухамедов свою трудовую деятельность начал в 1955 году старшим преподавателем Ташкентского финансово-экономического института. Талантливый ученый за свою свыше 65-летнюю научно-педагогическую деятельность плодотворно трудился на ответственных должностях доцента, профессора, заведующего кафедрой Ташкентского института народного хозяйства (ныне Ташкентский государственный экономический университет), директора Республиканского института повышения квалификации преподавателей общественных наук, ректора Ташкентского государственного педагогического института имени Низами (ныне Ташкентский государственный педагогический университет), директора Республиканского института подготовки высококвалифицированных педагогов, заведующего кафедрой Университета мировой экономики и дипломатии. Он внес достойный вклад в развитие науки и образования, подготовку высококвалифицированных научно-педагогических кадров.

Ученым и специалистам республики хорошо известны его научные статьи и исследования, монографии и брошюры, посвященные теоретическим и практическим вопросам социальной философии и социологии.

Как преданный ученый и заботливый наставник он обучал молодежь секретам науки, под его непосредственным руководством были подготовлены десятки докторов и кандидатов наук.

Заслуги академика С.Турсунмухамедова в развитии отечественной науки были достойно оценены государством. Ему было присуждено звание «Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан».

Память о выдающемся ученом, заботливом наставнике и скромном человеке Саттаре Турсунмухамедове навсегда сохранится в наших сердцах.

Ш.МИРЗИЁЕВ, Т.НАРБАЕВА, Н.ИСМАИЛОВ, А.АРИПОВ, Б.ЮЛДАШЕВ

Новости оборонпрома

Надежная броня, высокая проходимость

Государственный комитет оборонной промышленности Узбекистана совместно с предприятием по выпуску спецтехники «Kran va maxsus texnikalar» приступили к созданию опытного образца отечественного легкобронированного автомобиля «Tarlon».



Фото www.oboronprom.uz

Как считают специалисты, по своим техническим и боевым характеристикам в своем классе броневиков он не будет уступать аналогичной технике ведущих зарубежных государств.

«Tarlon» предназначен для перевозки личного состава, выполнения специальных задач в зонах повышенного риска, огневой поддержки мобильных групп и блокпостов, боевого патрулирования, охраны войск и автотранспортных колонн, обеспечения защиты экипажа и десанта от стрелкового оружия и мин.

На автомобиле устанавливается дизельный трехцилиндровый турбированный двигатель с автоматической коробкой передач, что удобно для водителя. Подвеска спецавтомобиля независимая. Еще одна отличительная особенность — автоматическое включение и выключение полного привода. То есть броневедемобиль сам будет «чувствовать», как вести себя в условиях бездорожья, горной и труднодоступной местности.

Сергей ВЛАДИМИРОВ, «Народное слово».



# Жемчужины родной страны



1 →

По сообщениям средств массовой информации можно проследить: в некоторых зарубежных странах медики увольняются с работы, говоря, что не могут свою жизнь подвергать опасности. Меняют профессию. Но узбекистанские врачи без сомнений отправляются на борьбу с опасной инфекцией. Ими движут зов души, патриотизм, любовь к людям.

Говорят, героев на сцену истории выводит сама жизнь. Не будет преувеличением сказать, что такими героями являются наши сестры, которые противостоят COVID-19 в больницах, реанимационных отделениях, «скорой помощи». Они отважно борются с инфекцией в разлуке с семьей, родителями и детьми. Не жалуются будучи скованными специальной одеждой, похожей на скафандр астронавтов, еще в такую жару. Их не сломили ни огромное напряжение, ни многочасовые вахты, ни безграничная усталость, ни стресс от переживаний за тяжелых больных. Они остаются верными клятве врача и доказывают, что являются достойными наследниками великого предка Абу Али ибн Сина. В то же время они говорят о своем труде: «Это наша задача, наш долг. Мы просто выполняем свою работу».

Слово — то же лекарство

Трудовой стаж врача-инфекциониста из города Зарафшана Галии Тоимбетовой составляет 36 лет. В начале деятельности в Канимехском районе она столкнулась со вспышкой гепатита и кишечных заболеваний. Сейчас ведет сражение в экстремальной ситуации.

COVID-19 очень изменчивая, быстро распространяемая и почти неизученная инфекция, — говорит Г. Тоимбетова. — Недавно к нам привезли школьника. Буквально за считанные минуты его состояние резко ухудшилось. Срочно подключили к аппарату ИВЛ, установили индивидуальный контроль, стали проводить интенсивные процедуры. В результате справились с тяжелым протеканием болезни. В борьбе с грозной инфекцией врачи мира попутно набираются опыта.

В нашем городе первый пациент был выявлен 7 мая. С того дня до 1 июня пришлось работать, не уходя домой. Никто не заставлял. Но поступить иначе невозможно, когда взгляд больного с надеждой обращен на тебя. Говоришь себе: вот выведет пациента из комы, пойду домой. Но на его место поступает другой. Видя их состояние, не раз плакала укладкой. В это время отступают на второй план беспокойство за собственную жизнь,

сон, страх.

Сегодня медицина шагнула намного вперед в техническом развитии. При лечении коронавируса выяснилось: как бы ни были развиты технологии, важным и решающим является человеческий фактор, готовность поставить чужую жизнь выше своей. Так совпало, что в одно время к аппарату искусственной вентиляции легких надо было подключить 79-летнюю женщину и 13-летнего подростка, продолжает Г. Тоимбетова. Свободным же был только один аппарат. К нему подключили женщину, ведь у нее были сопутствующие болезни, в то же время применяли весь комплекс лечения подростку. Группа врачей плечом к плечу билась за их жизни. Благо, поправились оба пациента. Сейчас, когда вспоминаю о них, сердце содрогается от мысли, что могли потерять обоих.

Галия Колобаева — врач высшей категории. Мать двоих детей. Говорит, что в тяжелые дни ее поддерживали супруг и дети. «Доброе слово действовало как лекарство, благодушность напрочь прогнала усталость».

Есть чем гордиться

С 20 марта этого года наше учреждение превратилось в госпиталь под размещение больных с COVID-19, — рассказывает заведующая отделением Самаркандской областной инфекционной больницы Дильфуза Орзикулова. — Откровенно говоря, мы ничего не знали о новой инфекции. Врачи — такие же люди. Страх был и у нас. Но страх не за себя, а за близких.

Когда составлялся список для работы в госпитале, я вылезала без колебаний. Не скрою, за меня сильно переживала семья. В благородном

В благородном деле Всевышний, похоже, дает дополнительные силы. Как бы не было трудно находиться по восемь-двенадцать часов в специальной защитной одежде, не пропуская воздух, смогли выдержать. Больные в палатах смотрят на нас с надеждой. Мы должны быть им опорой. Потому не давали себе расслабиться. Некоторые медработники падали в обморок, но тут же вставали и дальше продолжали работать. 14-дневная борьба с болезнью объединяет бригаду, превращает в одну мощную силу.

деле Всевышний, похоже, дает дополнительные силы. Как бы не было трудно находиться по восемь-двенадцать часов в специальной защитной одежде, не пропуская воздух, смогли выдержать. Больные в палатах смотрят на нас с надеждой. Мы должны быть им опорой. Потому не позволяли себе расслабиться. Некоторые медработники падали в обморок, но тут же вставали и дальше продолжали работать. 14-дневная борьба с болезнью

объединяет бригаду, превращает в одну мощную силу. Мне пришлось нести вахту два раза по 14 дней. За это время удалось отвести болезнь от более 220 пациентов.

Окончание смены — в какой-то мере облегчение, но еще гордость за профессию и слезы удовлетворения от пройденного пути.

Преодолеть усталость, не расслабляться

— Сегодня достойно оценен труд медиков, — говорит заведующая приемным отделением Бухарской областной инфекционной больницы, врач высшей категории Азима Ганиева. — Осознавая свою необходимость, мы должны держать себя в кулаке, быть смелыми и энергичными. Без перерыва проработала подряд 20 дней, а потом — 14 дней карантин. Более одного месяца не была дома. Но в моей семье правильно понимают и ценят мой труд.

Счастье, что не заразились коронавирусом 15 работников приемного отделения, работавшие в опасных условиях. Контроль установили жесточайший за правильным использованием защитными средствами. Дочь Шахноза учится в медицинском институте, встретив меня после вахты, воскликнула: «У тебя отпечатались на лице следы от маски». Я ее не снимала в течение всех 34 дней. А потом сказала: «Мама, я не подведу вас, буду также верна профессии врача». Сердце наполнилось радостью и гордостью.

Медсестра больницы Гульчехра Джумаева поделилась, как около 60 врачей, более 300 медицинских сестер днем и ночью ухаживают за больными.

Конечно, непросто бороться с заболеванием, ранее не встречавшимся на практике, — говорит она. — От работы в сложных условиях устает любой человек. Но когда видим, что десятки людей, здоровые, уходят домой, то усталость забывается. Будто гора с плеч спадает. Никогда не забуду их благодарное выражение глаз.

Поставить точный диагноз

Лаборант Ханифа Мамаралимова с 11 июля не покидает стены Сырдарьинской областной инфекционной больницы. Тако-

мойной поликлинике № 1 Ферганы. Хотим после окончания карантина его женить. Часть премиальных отложила на свадьбу, другую часть — на оплату контракта сына, который пошел по стопам отца и учится в Ферганском политехническом институте на энергетика. Старший сын — экономист, а младший Нозимжон учится в пятом классе. Они мои крылья, дают силу и энергию в борьбе с болезнью.

вы требования и порядок: вахта длится 14 дней. Она должна взять анализы на коронавирус, подготовить результаты. В эти дни ей приходится проводить до 55 анализов за сутки.

На каждый она тратит по полтора часа. Только по биохимическому составу идет проверка по семи критериям. У находящихся в реанимации анализы берутся ежедневно, чтобы видеть картину состояния больного.

— В первые дни было очень тяжело, — говорит Ханифа-хон. — Сейчас привыкла к ритму. Только очень соскучилась по сыну Бехрузу и дочке Хуморе.

Пациенты нуждаются в одобрении

Медицинская сестра Ферганской областной инфекционной больницы с 20-летним опытом работы Малохат Расулова вспоминает встречи с первыми пациентами:

— Раньше не сталкивались с подобной агрессивной инфекцией. Она подталкивает ко всему нервную систему пациентов. Некоторые нам говорили: «Теперь нас вынесете отсюда в целлофановом пакете». Такая депрессия больных психологически действует и на медсестер. Но мы старались не предаваться чувствам. Панику больного можно понять. Но растерянность врача и медсестры приводит к негативным последствиям. Нам нельзя расслабляться. Чувствам есть свое время.

С самого начала лечили, следуя рекомендациям Всемирной организации здравоохранения. Выздоровление первого пациента ждали с нетерпением, — вспоминает она. — Квалифицированные медицинские услуги и созданные благоприятные условия дали результат, и больные стали излечиваться один за другим. Пять-шесть часов работы в специальных защитных костюмах, перчатках буквально сжигают кожу рук, лица. Но для больного мы обязаны быть в хорошем настроении. Медсестры хорошо знают, что ободряющие слова — не хуже лекарства. Малохат-опа не была дома почти месяц. Затем еще 14 дней находилась на карантине. Есть телефон, по нему и переговаривается с родными.

Самоотверженность не остается без поощрения. Отработавшая два срока Малохат-опа вдобавок к зарплате получила премию 30 миллионов сумов.

В этом году второй сын Собиржон Алижонов окончил Ташкентскую медицинскую академию и начал работать врачом общей практики в се-



Тяжела разлука с родными

Руководитель Зангиатинского районного медицинского объединения Камолитдин Рахимов рассказывает, как инфекционной больнице приходится работать в формате клиники, специализированной на лечении пациентов с коронавирусом. За период пандемии врачам удалось восстановить здоровье более 1 400 больных.

Рано Кадилова — главный врач этой больницы. Ей 69 лет, но энергии этой женщины могут позавидовать многие молодые.

Конечно, нелегко находиться вдалеке от семьи, — говорит она. — Но сейчас не время поддаваться чувствам. Мы нужнее здесь. Когда больные выздоравливают и выписываются домой, забываем о пережитых трудностях. В наше коллективе много самоотверженных работников. Хотела бы назвать их имена. Это врач-инфекционист Юлдуз Тухтаева, медсестры Дилором Ахмедова, Сапура Икромова, медицинские работницы Шохида Салимова, Хабира Гуляева, Дилором Жабборовна, Назира Абдинова, Барно Хожиматова, Акида Алихаджаева, Аббор Тургунов. Они остались на рабочих местах при переводе инфекционной больницы в карантинную зону Ташкентской области. Здоровье людей поставили выше собственного. Проявили настоящую стойкость. Когда есть такие люди, можно преодолеть самую грозную болезнь, какой бы опасной она ни была.

Ответственные за жизни

В последнее время все чаще говорится о наступлении второй волны коронавирусной инфекции, — делится инфекционист Турткульского районного медицинского объединения Юлдуз Сапаева. — Состояние и течение болезни у большинства пациентов различаются. У кого легкое протекание, у кого среднее или тяжелое. Для контроля за здоровьем ответственных назначили врачи, отвечающие за определенный участок. В начале года в отделение экстренной помощи поступило три аппарата искусственного дыхания. Сейчас их девять. С болезнью борются 240 врачей и 680 медицинских сестер. Сама работа инфекционистом вот уже три года. У нас квалифицированный, дружный коллектив. Важное — своевременно и оперативно выполнять все необходимые процедуры.

Великий предок Сина обращал внимание на то, чтобы при профилактике и лечении инфекционной болезни сохранялось спокойствие. Так что мы не имеем права паниковать. Самое главное в борьбе с невидимым врагом — соблюдать правила карантина. Ликвидировать его можно, говоря словами Президента, когда каждый человек победит равнодушие в себе, когда будет ответственно относиться к своей жизни, жизни семьи и детей, всего народа. Способны ли мы на это? Конечно, способны.

Уверены, что такие чувства и взгляды глубоко войдут в сердца и сознание каждого соотечественника. Мы обязательно достойно пройдем через это испытание. Наши спасатели — люди в белых халатах — своей самоотверженностью, мужеством и стойкостью будут поднимать наш дух, станут для нас примером, образцом. Склоняем голову перед героями времени.

Уткир РАХМАТ.



## Только врач может назначить лечение

На вопросы читателей отвечает начальник Государственной инспекции санитарно-эпидемиологического надзора Нурмат Атабеков.

— У меня с помощью МСКТ определили признаки пневмонии (матовое стекло). Когда ложусь или поднимаюсь, не хватает воздуха. Что делать?

— Если интоксикация постепенно увеличивается, а также не хватает воздуха, вы должны быть немедленно госпитализированы. Самолечение может привести к необратимым осложнениям.

— Моему сыну 14 лет. У него температура 37 градусов, не чувствует вкуса и запаха. Куда можно обратиться, чтобы к нам приехали на дом и взяли анализы?

— Вам необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства. Только врач может назначить соответствующее лечение.

— Если цены на лекарства в аптеках искусственно завышены, кому следует сообщить?

— В целях предотвращения роста цен на лекарства, реализуемые в настоящее время в аптеках, в соответствии со специальными указаниями Президента Республики Узбекистан руководителям четырех секторов поручен контроль за предотвращением подобных случаев. Эти секторы контролируют не только недопустимость роста цен на лекарства, но и следят за их достаточными запасами. Если вы как потребитель являетесь свидетелем таких случаев, можете при необходимости связаться с Агентством по защите прав потребителей.

— Если наступит перебои с дыханием, а до «скорой» не дозвониться, можно ли приехать в больницу самостоятельно? Если да, то куда?

— Для качественного и своевременного оказания медицинской помощи на сегодняшний день 64 семейные поликлиники, расположенные в Ташкенте, и сельские семейные поликлиники/сельские врачебные пункты обеспечены дополнительными мобильными телефонами. Если ваше здоровье ухудшается, можете обращаться в службу неотложной медицинской помощи или поликлинику по месту жительства.

Комментарий от члена штаба по борьбе с коронавирусом Министерства здравоохранения Барно Адиловой.

Первичные учреждения медико-санитарной помощи — 74 многопрофильные центральные и семейные поликлиники переведены в режим круглосуточного обслуживания населения. Режим их работы составляет теперь 12 часов (8.00—20.00 и 20.00—8.00). В каждой из поликлиник организованы микроучастки, за которыми закреплены ответственные лица. В их обязанности входит обзвонивание семьи на своей территории. Они справляются о состоянии здоровья ее членов. На них лежит ответственность за раннее выявление и определение вида помощи (амбулаторная или стационарная). С этой целью поликлиники Ташкента обеспечены 750 мобильными телефонами, в каждой из семейных поликлиник создан круглосуточный рабочий call-центр.

Организованы мобильные бригады, обязанные навещать принятых на амбулаторное лечение пациентов и лечить больных в домашних условиях. Ими доставляются лекарства больным.

С целью стимулирования работы медицинских работников, работающих в системе амбулаторно-поликлиники хокимиятом Ташкента предусмотрены следующие меры:

выплата надбавки в размере шесть процентов для медработников, участвующих в профилактике, диагностике и лечении больных COVID-19; обеспечение медицинских работников средствами защиты (комбинезон, маска, перчатки, очки), антисептическими средствами, пирометром, дезрастворами для обеззараживания учреждений.

Для упорядочения процессов выявления больных, их диагностики и лечения под руководством заместителя министра создан штаб «COVID-19- амбулатор», открыт специальный Telegram-канал, к которому подключены ответственные за каждый район представители системы здравоохранения, органов внутренних дел, хокимията, махаллей, обеспечен их обмен информацией.

Подготовила Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-734.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 9 521. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 37.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по УзА: 21.10 Подписано в 01.35